

河北省金融业多举措支持康养产业

加大信贷投放 优化产品与服务 推动长护险试点

本报讯(记者 刘文静)金融支持康养产业发展是做好养老金融大文章的重要内容。记者近日从国家金融监督管理总局河北监管局了解到,我省金融机构积极发力,多举措推动金融支持康养产业发展。截至2024年一季度末,全省银行业支持养老服务、康复医院等康养相关产业授信金额121.8亿元,贷款余额55.7亿元。

据了解,国家金融监督管理总局河北监管局组织开展了多轮针对康养产业的调研督导、项目走访,针对相关项目面临的融资困境,推动银行机构立足自身定位、一企一策提供差异化信贷解决方案,支持养老机构和养老项目建设。各家金融机构纷纷优化金融产品和服务模式。针对康养产业长周期微利、抵质押担保不足、中小民营企业较多的特点,银行机构通过完善相应信贷管理机制、探索多样化风险缓释措施

等方式,创新推出符合康养产业发展需求的特色化金融产品。例如,国家开发银行设立了养老服务体系建设专项贷款,支持养老基础设施建设,在河北省相关贷款余额116亿元;中国银行针对养老产业特点匹配养老信贷产品,全省已发放贷款11.1亿元;建设银行以“康养+住房租赁”模式促进房地产向养老产业转型,目前项目授信8亿元;交通银行开发惠老展业贷、惠老助力贷、惠老融资租赁等专属产品,支持养老产业项目授信1.1亿元。保险机构则发挥保险资金长期投资优势,通过自建养老社区、养老服务机构等方式,满足人民群众对机构养老、医疗健康、照料护理等多样化养老需求。例如,中国人寿投资北方大厦养老产业项目在积极推进中,预计改造后可提供养老床位317张;泰康人寿“泰康之家·冀园”项目可提供890个养老单元,配建一家拥有170张床位

的二级康复医院,预计总投资超10亿元;人保财险针对养老服务机构提供安责险、财产保险、人身意外伤害保险等一揽子风险保障方案;燕赵财险已累计为省内82家养老服务机构承保责任保险,提供保险保障金额1.0亿元。

同时,我省积极推动长期护理保险试点,助推、带动康养健康服务业发展。参与试点的保险公司通过创新保险服务内容和形式,有效提升失能人员护理服务质量,缓解失能人群护理费用压力。2023年以来,我省长期护理保险共承保16472万人,赔付支出6.1亿元,赔付人次52.3万人。



更多精彩内容
请关注石家庄金融界

▲资讯

5792个银行网点可办理第三代社保卡

本报讯(记者 刘文静)近日,石家庄市民董女士从一家银行领取到新的社会保障卡,卡面上的“居民服务一卡通”字样格外明显,“以后用社保卡不仅能看病买药,还能坐公交、借图书、旅行,关键是可以实现京津冀三地通用,这真是太方便啦!”董女士高兴地说。

董女士领取的是可以实现北京、天津、河北三地跨省通用、一卡多用的第三代社会保障卡,新一代卡片集成政务服务、人社领域、就医购药、交通

出行、旅游观光、文化体验、惠民惠农财政补贴资金发放七方面的功能,可以实现在京津冀三地的“一卡畅游”。作为第三代社会保障卡发卡技术标准符合性审核的主管单位,人民银行河北省分行高度重视“居民服务一卡通”发卡工作,建立工作专班开展发卡审核,优化审核流程,大幅提高审核效率。截至今年4月末,已完成20家商业银行的发卡技术标准符合性审核,全省有5792个银行网点可以办理发卡业务,已累计发卡2600余万张。

民生银行石家庄分行成功拦截涉案资金

本报讯(记者 刘文静 通讯员 孙旭旭)电信网络诈骗给人民群众财产安全带来了严重威胁,中国民生银行石家庄分行压实金融机构风险防控责任,深入推进涉诈“资金链”治理,落实警银合作机制筑牢反诈防线。5月17日,河北省公安厅机制办下发了《关于对民生银行石家庄分行进行表扬的通报》,对该行协助公安机关破获一起河北某公司涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪案件,拦截涉案资金2400万元的行动给予高度肯定。

今年2月,河北某公司在中国民生银行石家庄分行开立存款账户。3月3日,此账户触发民生银行预警模型,账户余额已高达1400万元。经过人工分析,判断该账户存在涉诈风险,银行立即行动,再次对该客户开展尽职调查和核实工作。经调

查发现众多疑点,初步判断此账户疑似采用高额返利的形式进行非法集资,银行立即向反诈中心提供线索,并对账户采取管控措施。石家庄市反诈中心立即安排专人对相关线索跟进核实。3月7日,该企业法人带领一名可疑人员到民生银行网点意欲通过结算卡办理转账等业务,银行报告后,反诈中心立即出警,在银行工作人员的配合下将两名犯罪嫌疑人抓获。4月25日,该账户被正式通报为涉案账户。

中国民生银行石家庄分行、裕华东路支行与石家庄市公安局反诈中心密切配合成功拦截涉案资金2400万元,为受害人挽回损失作出重大贡献。5月15日,人民银行总行支付结算司将此案纳入《“资金链”治理工作双周报》下发全国各银行借鉴学习。

▲以案说保险

谨慎发送电子保单 防范个人信息泄露

案例回顾:2022年6月,某保险公司客服人员接到一位自称某投保车主陈先生的电话。陈先生说,需要查看他投保的电子保单内容,要求保险公司客服人员向他发送某车辆的电子保单。保险公司客服人员与陈先生核对该车辆承保相关信息时,陈先生支支吾吾,说不清楚,而且系统显示,该来电并非投保人投保时预留的电话。保险公司客服人员意识到这个陈先生很可能并非真正的投保人和实际保单权益人,遂告知他无法提供电子保单,将联系投保人本人进行核实。挂机后,保险公司客服人员立即拨通系统中预留的投保人电话进行沟通核实。经沟通,投保人称对此事其并不知情,且明确表示他未委托也不愿意将电子保单发给他。投保人对保险公司负责任的作法予以肯定,避免了其个人信息泄露。

案例分析:保险公司提供电子保单作为双方保险合同关系成立的合法有效凭证并具有完整证明效力,等同于纸质保单。保单上明确记载了投保人、被保险人的姓名、手机号、身份证号、家庭住址、保险车辆情况、承保险种、保险费等信息,此类信息属于消费者个人信息,保险公司应保障消费个人信息安全。本案例中,陈先生无法提供车辆投保人的相关信息,也未取得投保人的授权同意,保险公司拒绝为陈先生提供服务,避免了投保人信息泄露的风险,维护了投保人的信息安全。

风险提示:作为消费者,应妥善保管好保单、身份证件、银行卡等重要信息,不要转借他人使用;若个人电话、地址等信息变更的,应及时通知到保险公司,以保证信息的真实和准确。办理业务时,尽量本人亲自前往办理,切勿委托不熟悉的人或中介代办,谨防个人信息被盗。作为保险公司,应当采取有效措施保障金融消费者信息安全,建立较为完善的信息防渗透机制,切实维护消费者信息安全。

▲图说业界



■近日,邮储银行石家庄市鹿泉支行开展了以“金融消保在身边 保障权益防风险”为主题的金融知识集中宣教活动。活动期间,银行工作人员向广大市民深入讲解了远离网络赌博、电信诈骗、保险代售风险等违法犯罪活动的重要性,普及了金融相关知识。此次活动共发放宣传折页300份,吸引了众多市民的积极参与。参与活动的市民纷纷表示,通过此次活动,他们的金融知识水平和风险识别能力都得到了提高。(安绍怡)



■近日,为推动保险行业积极做好养老金融这篇大文章,河北省保险行业协会在石家庄市举办人身险行业养老保险专题培训会,51家人身保险公司省级机构高级管理人员及11家地市保险行业协会负责人共160余人参加培训。培训邀请泰康养老总公司战略企划部副总经理刘方涛老师授课,分析了养老金融及第三支柱养老保险业务发展面临的挑战和广阔的市场前景,就第三支柱养老保险发展思路给出有益参考。(刘杰)